
TUMULII SCITICI DE LÂNGĂ SATELE MANTA 
SI CRIHANA VECHE , 

Pc teritoriul Prutului Jnkrior, în zona de stepă a Moldovei, până nu demult · 
vestigii1e cultuâi scitice erau puţin cunoscute. Săpăturile de salvare din zonele 
de hidroamelioraţii ale raioanelor Cahul şi Vu/căneşti completează această 
lacună în mare măsură. 

Între 1990- 1 992, pe un platou cuprins între Prut şi Cahul, de la satele Manta şi Crihana 
Veche (raionul Cahul) până la satul Găvănoasa (raionul Vulcăneşti), a fost cercetat un grup de 
tumuli aparţinând diferitelor epoci cultural-istorice 1 • Printre ei au fost şi şase tumuli scitici care 
reprezintă obiectul studiului de faţă2. 

Tumulii scitici de lângă satul Manta 

Tumulii scitici 1 ,  2, 4 erau situaţi la 4,5 km est de satul Manta, în centrul platoului dintre 
Prut şi Cahul (fig. l ,  1 -2). 

Tumu/ul 1. Înălţimea, de la nivelul antic de călcare, era 1 ;2 m, diametrul de 42 m. Conţinea 
două morminte scitice şi un şanţ rotund cu diametrul de 3 1 ,5 m, având întreruperi în partea de est 
şi vest. De morminte sunt legate grămezile de lut galben provenite din săparea gropilor (fig. 1 ,  1 ). 

M J(fig. I, 2). Situat în sectorul de nord-vest al twnulului, la 8 m de centru, la adâncimea de 1 ,2 m. 
Groapa sepulcrală, de formă dreptunghiulară, era orientată pe axa est-vest. Dimensiunile: 1 ,6 x 0,85 m, 
adâncimea de la nivelul de săpare - 0,8 m. Mormântul a fost deranjat în vechime, puţul de pradă dis
trugând partea centrală a camerei mortuare. Din scheletul unui copil (după dimensiunile oaselor avea 
3-4 ani) s-au păstrat doar fragmente de craniu, oasele toracelui şi ale femurului. Scheletul era orientat 
cu craniul spre vest. Pe fundul gropii s-au găsit urmele aşternutului, de culoare maronie-închisă. 

Inventar: 
1)  În zona toracică s-a găsit o grămadă de mărgele din sticlă, dintre care trei sunt rotunde, 

"din pastă" de culoare cenuşie-deschisă, cu "ochi" galbeni ; una în formă de butoiaş de culoare 
cafenie-închisă; una cilindrică cu "ochi" alb, galben şi albastru închis. Tot aici a fost găsită o scoică 
("Cauri") (fig. 3/3, 4,5). 

2) La 0,2 m în dreapta scheletului se găsea o oală modelată cu mâna, având corpul bombat, 
fundul plat, gâtul scund şi buza evazată în fqrmă de pâlnie. Suprafaţa vasului are o culoare cenuşie
deschisă. Partea superioară a corpului, în locul trecerii spre gât, era ornamentată pe întreg 
perimetrul cu incizii ovale adâncite. Dimensiuni: înălţimea - 16 cm; diametrul corpului - 14 cm; 
diametrul buzei - 1 1 ,5 cm; pe fund - 8 cm (fig. 3,2). 

3) În colţul de sud-vest al gropii, pe fundul ei, a fost găsit un vas de tip pelica. Pelica, în lac 
negru cu figuri roşii, arc corpul globular, fundul plat cu un suport circular evidenţiat, gâtul cilindric, 
buza evazată în unghi drept. Partea superioară a vasului era unită cu gâtul prin două torţi, triunghiulare 
în secţiune, cu o nervură ascuţită la mijloc. Dimensiuni: înălţimea - 3 1 ,5 cm; diametrul pe fund - 16,7 
cm; diametrul corpului - 23 cm; diametrul buzei - 19,5 cm; înălţimea torţilor - 1 1 ,5 cm (fig. 3, 1). 

Ornamentul vasului (fig. 3, 6). Buza vasului este ornamentată cu un şir de semifestoane făcute 
cu vopsea neagră şi maronie-deschisă, îndreptate cu capetele în jos. Următorul şir ornamental este 
plasat la baza gâtului şi, de asemenea, era compus din semifcstoane cu capetele în jos, delimitate de 
două linii orizontale de culoare portocalie-oranj. La baza torţilor se afla câte un desen din linii orizon
tale şi semifestoane, ce formau un triunghi. Mai jos de mijlocul corpului au fost executate desene cu 
motiv ornamental vegetal complicat, compus din imagini schematice ale petalelor de plante şi spirale. 
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Al treilea brâu ornamental ocupa partea inferioară a vasului şi consta din două linii orizontale. În 
spaţiul dintre linii este un desen în forma "câmpului de şah", stilizat, din 25 de carouri fiecare, de 
culoare neagră şi oranj. în total, sunt 8 câmpuri de şah, fiecare dintre ele fiind separate unul de altul 
prin 4 carouri în formă de "labirint închis", de formă dreptunghiulară. Suportul circular, era, de aseme
nea, ornamentat cu 3 linii orizontale de culoare oranj despărţite de fâşii negre. 

Corpul pelicei avea două grupuri de imagini umane executate în stilul figurilor roşii. 
Primul grup consta din 5 figuri. În centru se afla figura unei femei nude şezând. De-a lungul 

corpului şi din mână atârnau pliuri de pânză (Afrodita ?). În faţa femeii este imaginea unei zeităţi 
cu aripi (Eros), cu mâinile întinse spre ea. În dreapta şi în stânga se aflau imaginile unor fiinţe de 
gen masculin având cozi şi coame (satiri). Compoziţia o încheie figura unei femei în picioare cu 
mâinile în şolduri, având haine lungi, înfrumuseţate cu desene complicate; la brâu se observă clar 
detalii ale arcului de vânătoare (Artemida). 

Următorul grup este format din imaginea a 3 bărbaţi în haine lungi cu pliuri (tipul clasic al 
hi tonului grecesc). în mâna unuia dintre ei se afla un toiag îndoit. Doi dintre ei stau cu faţa unul la 
altul. Din analiza vizuală reiese că ornarea vasului a fost Îacută de doi pictori diferiţi. Ambele 
imagini sunt realizate în tehnică şi stil diferite (fig. 3/6). Partea inferioară a vasului este acoperită 
cu lac negru aproximativ pe jumătate. Pe fundul vasului, în partea interioară, sunt pete de lac 
negru. 

M 2 (central) (fig.2/3). Se afla în centrul tumulului, la adâncimea de 1 ,2 m. De mormânt este 
legată grămada de lut galben cu diametrul de 10 m, provenit din săparea gropii. Groapa sepulcrală are 
o formă dreptunghiulară neregulată, orientată pe axa est-vest. Dimensiunile: 4,2 x 2, I x I ,  I m. 
Mormântul a fost jefuit în vechime. Umplutura gropii o constituia cernoziomul prelins, presat, în 
care se întâlnesc oase umane răzleţe, oase de animale, bucăţi de lemn. A fost găsit un fragment de 
ceramică modelată cu mâna de culoare cenuşie-deschisă. 

Twnulul 2 (fig. 4, l ). Era situat la 20 m nord-vest de T. l .  înălţimea de la nivelul actual de 
călcare - 0,5 m, de la nivelul solului antic - O, 7 m, diametrul - 28,5 m. A fost descoperit un mor
mânt şi un şanţ. 

M I (scitic) (fig. 4, 2). Descoperit în centrul tumulului, la adâncimea de 0,7 m. Groapa, de 
formă dreptunghiulară cu colţurile adâncite, era orientată pe axa vest-nord-vest - est-sud-est. 
Dimensiunile: 2,6 x 1 ,4 m, adâncimea de la nivelul de săpare - 1 ,4 m. Mormântul a fost prădat în 
vechime. În umplutura formată din cernoziom presat se întâlneau pietre, oase umane răzleţe, oase 
de animale. Pe fundul gropii au fost observate rămăşiţele aşternutului de culoare maronie. 

Turnului 2 a fost ridicat deasupra mormântului central scitic 1 .  Iniţial, conturul mantalei era 
desemnat de un şanţ cu diametrul de 22 m, lăţimea 0,4 - 0,5 m. În părţile de est şi vest ale şanţului 
sunt întreruperi largi de 1 ,5 m. La capetele şanţului s-au găsit fragmente mici de amfore elenistice 
şi oase de animale. 

Tumulul 4. Era situat la l km nord de tumulii 1 -2. înălţimea de la nivelul antic de călcare era 
de 0,8 m, diametrul de 34 m. Au fost găsite 2 morminte (fig. 5). 

M I (nomad târziu) (fig. 5). Aflat în sectorul de sud-est al tumulului la 5, 7 m ( 1 52°) de cen
tru, la adâncimea de 0,45 m. Scheletul a fost găsit în poziţie întinsă pe spate, craniul orientat spre 
vest. Mâinile întinse de-a lungul corpului, picioarele drepte. Inventarul lipseşte. 

M 2 (central, scitic) (fig. 5). Situat în centrul tumulului. De M.2 sunt legate grămezile de lut 
galben, provenit din săparea gropii, în formă de semicercuri cu diametrul de 1 1  m. Deasupra mor
mântului, la nivelul solului antic de călcare şi parţial în mantaua tumulului, a fost semnalată o 
arsură de formă ovală cu dimensiunile 4 x 2,8 m. Groapa sepulcrală era la adâncimea de 0,8 m. 
Dimensiuni: 2,3 x 1 ,6 m, adâncimea de la nivelul de săpare I ,  l · m. Mormântul a fost prădat în 
vechime. În umplutura, formată din cernoziom presat, se întâlneau oase umane răzleţe, oase de ani
male, cărbuni. Au fost găsite două fragmente de amfore elenistice din sec. IV î.c.n. 



TUMULII SCITICI DE LÂNGĂ SATELE MANTA ŞI CRIHANA VECHE 277 

Construcţii în tumul. 
1 )  În sectorul de sud-vest al tumulului, la 8,5 m de centru, la nivelul solului antic de călcare 

a fost găsită o grămadă de pietre calcaroase prelucrate, cu dimensiunile de 0,5 x O, 7m. 
2) La 2 m nord-vest de centrul tumulului, la adâncimea de 0,8 m, a fost găsită o groapă de 

fonnă rotundă cu pere�i verticali şi fundul plat. Diametrul 1 ,5 m, adâncimea 0,4 m. Inventarul lipseşte. 
Turnului 4 a fost ridicat deasupra mormântului scitic, central,

" nr. 2. Mormântul nomad târziu 
nr. 1 este secundar. 

Grupul tumular scitic de la Crihana Veche 

Grupul tumular Crihana Veche era situat pe culmea unui platou la 3 km est de localitate, 
între Prut şi Cahul, la 1 km spre nord-vest de aeroportul Cahul. Grupul era format din 3 tumuli, cu 
înălţimea de 1 ,5 - 2,5 m, formând un şir pe axa nord-nord-vest - sud-sud-est. 

Tumulul 1. Cercetat în 1992, a fost ridicat în eneolitic-bronz timpuriu. Între tumulii 1 şi 2, la 
l km nord-nord-est de ei, încă din 1 990 a fost descoperit un cimitir tumular format din 13  movile. 
Majoritatea lor nu se evidenţia în teren, fiind semnalaţi doar după petele de culoare mai deschisă a 
mantalelor intens arate. Trei tumuli au fost săpaţi în 1992. 

Twnu/ul 2. Se găsea la 58 m spre nord-nord-vest (349°) de la centrul T. l .  Mantaua nu se 
profila, diametrul era de 20 m. Au fost descoperite 3 morminte şi un şanţ (fig. 6, 1 ) . 

M I (scitic) (fig. 6). A fost descoperit în centrul tumulului fa adâncimea de 0,5 m. Scheletul se 
găsea într-o groapă cu nişă. Puţul de intrare prezenta o groapă ovală orientată în plan pe axa vest-est 
Dimensiunile, după conturul superior, 2,85 x 0,9 x 0,7 m. între puţul de intrare şi camera mortuară, la 
adâncimea de 0,74 m de la nivelul superior, se afla o treaptă cu lă�mea de 0,6 m (fig. 6/4). în peretele 
de nord al puţului de intrare era o nişă alungită-ovală. Bolta camerei sepulcrale a fost distrusă de puţul 
de pradă. Fundul gropii era concav spre centru. Umplutura, compusă din lut galben amestecat cu cerno
ziom, conţine cărbuni nu prea mari şi lemn putrezit. Dimensiunile nişei gropii sepulcrale: 3,5 x 1 , 1 5  m, 
adâncimea de la nivelul treptei - 0,65 m. Dimensiunile de bază ale construcţiei : 3 ,5 x 2,05 m, 
înălţimea bolţii - 0,7 m. Mormântul a fost jefuit în vechime. Scheletul unui bărbat (55 - 60 ani)4 a fost 
distrus, oasele deranjate fiind concentrate în partea de est a gropii, la rând cu oasele animalului de 
ofrandă, din oasele căruia o parte se găseau pe treapta puţului de intrare. Pe întreaga suprafaţă a fundu
lui gropii s-au semnalat rămăşiţele aşternutului vegetal de culoare neagră. 

Inventar: 
l )  În colţul de est al gropii sepulcrale, în umplutură, a fost găsit un vârf de săgeată din bronz cu 

3 aripioare, cu dulie. Lungimea - 2,5 cm, lungimea duliei - 0,8 cm, diametrul - 0, 1 cm (fig. 6, 7). 
2) În colţul de vest al gropii, în umplutură, a fost găsit alt vârf de săgeată din bronz cu 3 ari

pioare cu dulie. Pe una dintre ele se găseşte un spin nu prea mare. Lungimea - 3,3 cm, lăţimea - 0,6 
- 0,8 cm. Spinul - 0,8 cm, diametrul duliei - 0,5 cm (fig. 6, 6). 

3) Pe fundul gropii, în colţul de nord-est, între oasele scheletului, a fost găsit un cuţit cu 
spinarea curbă şi mâner evidenţiat. Pe mâner s-au păstrat amprentele prăselelor de lemn întărite cu 
un nit rotund. În secţiune lama avea o formă de pană. Lungimea - 8 cm, mânerul - 2,5 cm, lama -
5,5 cm. Lă�mea lamei - 1 ,8 - 0,2 cm, a mânerului - 0,2 - 1 ,2 cm. Grosimea - 0,3 cm. Lungimea ni
tului - 0,6 cm, diametrul - 0,2 cm (fig. 6, 8). 

4) Între oase a fost găsită o mărgică de fier de formă tronconică, cu gaura rotundă. Înălţimea 
-\2 cm, diametrul 1 ,5 - 0,7 cm, diametrul găurii -0,2 - 0,3 cm (fig. 6, 5). 

5) La baza peretelui de sud s-au găsit fragmentele unui călcâi de fier pentru suliţă, cu rămăşiţe 
ale vergii de lemn înăuntru. Dimensiunile reconstituite: lungimea - 7 cm, diametrul - 2 cm (fig. 6, 2). 

M2 (scitic) (fig. 6). Situat la 1 m spre sud de M. l ,  la adâncimea de 0,5 m de la nivelul actu
al de călcare. Scheletul se afla într-o groapă de formă dreptunghiulară cu colţurile rotunjite, orien
tată vest-est. Pereţii sunt verticali, fundul plat. Dimensiunile 1 ,3 x 0,5 m, adâncimea, de la nivelul 
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de săpare, 0,44 m. Scheletul unui adolescent era în pozipe întinsă pe spate, craniul spre vest, faţa în 
sus. Mâinile sunt întinse de-a lungul corpului, picioarele drepte. 

Inventar: 
1 )  Lângă craniu, în partea de sud-vest a gropii, a fost găsită o ceaşcă modelată cu mâna în 

formă de borcan şi tortiţă puţin supraînălţată vertical. Umerii, uşor evidenţiaţi, fundul plat. Tortiţa 
este dreptunghiulară în secţiune. Vasul este modelat din pas

.
tă conţinând şamotă măruntă. 

Suprafaţa netezită, culoarea de la cenuşiu la negru. Înălţimea - 8,5 cm, diametrul buzei - 7,7 cm, al 
corpului - 9 cm, al fundului - 6 cm, lăţimea mânerului - 2,3 cm (fig. 8, 7). 

MJ (scitic) (fig. 7, 6). Descoperit la 4,5 m spre sud de M. l ,  la adâncimea de 0,5 m de la 
nivelul actual de călcare. Groapa sepulcrală este dreptunghiulară, cu colţurile rotunjite, orientată 
vest-est, cu puţină deviere spre sud. Dimensiunile gropii, după conturul superior - 2,5 x 0,7 m. 
Spre fund se lărgeşte - 2,8 - 0,85 m. Adâncimea de la nivelul de săpare - 1 ,3 m. Mormântul a fost 
jefuit în vechime. În umplutură se întâlnesc oase umane răzleţe, mai ales în părţile de sud şi nord 
ale gropii. În partea de nord-vest a gropii s-au găsit, ca ofrandă, oase de bovine. Fundul gropii este 
acoperit cu rămăşiţele aşternutului, de culoare maronie-închisă. 

Inventar: 
l )  În colţul de nord-vest al gropii, între oasele de ofrandă, a fost găsită o unealtă din os în 

formă de lopăţică, lucrată din clavicula unei bovine. Muchia de jos este rotunjită şi se lărgeşte faţă 
de mâner. Suprafaţa exterioară are luciu, partea funcţională este pupn ascuţită. Muchia de sus nu s-a 
păstrat. Lungimea - 6,4 cm (fig. 8, 2). 

2) Tot aici s-au găsit fragmentele unei lame şi mânerul cu două nituri al unui cuţit. Un nit 
este din bronz (fig. 8, 5). 

3) În umplutura gropii a fost găsită o bară din fier (?). Lungimea - 1 ,8 cm, diametrul - 0,3 -
0,4 cm (fig. 8, 3). 

4) Fragmentul unei scoabe din fier cu un capăt îndoit, celălalt rupt din vechime. Lungimea -
2,3 cm (fig. 8, 4). 

Construcpi în mantaua turnulului 

Limitele iniţiale ale mantalei tumulului erau conturate de un şanţ în formă de segment, în 
secţiune, cu diametrul 14,3 m, având întreruperi de câte 0,6 m în partea de vest şi 0,8 m în partea 
de est. Lăţimea şanţului - 0,7 - 0,9 m, adâncimea de la nivelul de săpare de 0,5 - 0,6 m (fig. 7, I ). 

Turnului 3. Era situat la 30 m spre nord de T.2. Mantaua nu era profilată, diametrul - 1 5  m. 
A fost descoperit un mormânt şi un şanţ (fig. 7, 1 ). 

M l  (scitic)(fig. 7, 3). Descoperit în centrul tumulului, la adâncimea de 0,5 m. Groapa avea o for
mă dreptunghiulară, cu colţurile rotunjite, orientată pe axa sud-vest - nord-est. Dimensiunile, după con
turul superior, 2,05 x I m. Spre fund groapa se lărgeşte în părţile de est şi vest, atingând dimensiunile de 
2,35 x 1 m. Adâncimea de la nivelul de săpare - 1 ,35 m. Scheletul (aparţinând unui matur) a fost deranjat 
în vechime. În prezent, majoritatea oaselor se găsesc în umplutura gropii. ln situ s-au păstrat doar oasele 
femurului. Conform poziţiei acestora, scheletul se afla probabil în pozipe întinsă, orientat spre vest. în 
colţul de sud-vest al camerei s-au găsit oase de animal ca ofrandă: o claviculă, coaste, partea unui picior 
de bovină. Pe fundul gropii s-au semnalat rămăşiţele aşternutului vegetal, de culoare maronie-închisă. 

Inventar: 
I) În dreapta oaselor a fost găsit un străpungător lucrat din os de animal. Partea funcţională 

este ascuţită. Lungimea - 7 cm (fig. 7, 4). 
2) Lângă oasele de ofrandă era mânerul de la un capac de vas modelat cu mâna. Are forma 

unui con cu o scobitură în partea superioară. Partea inferioară a fost ruptă în vechime. Modelată 
dintr-o pastă având în componenţă şamotă şi piatră pisată. Lungimea păstrată: 2, 7 cm, diametrul -
4,7 - 3,7 cm; adâncimea scobiturii - 2 cm (fig. 7, 5). 
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Twnulul 3 a fost construit deasupra mormântului scitic nr. l .  Limitele tumulului erau contu
rate de un şanţ în formă de segment în secţiune având diametrul de l O m. Şanţul avea întreruperi în 
partea de vest - l m şi est - 2,2 m. Lăţimea şanţului - 0,5 m. 

Descoperiri în şanţ. Lângă întreruperea de vest, în wnplutura şanţului, s-au găsit fragmente 
de amforă elenistică (Heracleia). Gâtul are o formă cilindrică lărgindu-se în partea superioară. 
Buza este în formă de val, cu marginea tăiată orizontal. Mănuşa este ovală în secţiune. Piciorul este 
înalt, în partea inferioară se lărgeşte având o excavare pe centru. Modelate din pastă bună având ca 
ingrediente nisip şi mică (fig. 8, 1 ,  6). 

Twnulul 4. Era situat la 70 m spre nord de T.3. Înălţimea de la nivelul actual de călcare de 
0,24 m, diametrul de 25 m. Au fost descoperite 2 morminte (fig. 9, 1). 

M I  (scitic) (fig. 9, 3). Descoperit în centrul tumulului, la adâncimea de 0,5 m. Groapa 
sepulcrală era dreptunghiulară cu colţurile rotunjite, orientată est-vest. Dimensiunile, după conturul 
superior, erau de 2,3 x 2,7 m. Spre fund se lărgeşte în partea de est şi vest atingând dimensiunile de 
2,7 x 2,35 m. Adâncimea de la nivelul de săpare era de 1 ,62 m. Mormântul a fost jefuit în vechime. 
În umplutura gropii, formată din cernoziom presat, se întâlneau pietre. Scheletul (aparţinând unui 
matur) era complet deranjat în timpul jefuirii. Oasele umane se găseau grămadă în partea de nord a 
gropii, împreună cu oasele animale de ofrandă. Pe fundul gropii au fost semnalate rămăşiţele aşter
nutului de culoare maronie-închisă. 

Inventar: 
l )  În colţul de nord-vest al gropii a fost găsit un vârf de săgeată cu 3 aripioare şi dulie. 

Lungimea - 3 cm, lăţimea - 0,6 cm, diametrul duliei - 0,5 cm (fig. 9,5). 
2) Printre oase a fost găsită o mărgică de fier de formă rotundă, cu marginile apăsate. 

Diametrul - 1 ,7 cm (fig. 9, 4). 
M2 (scitic) (fig. 9, 2). Aflat la 4,55 m spre nord de centru, la adâncimea de 0,7 m. Groapa 

sepulcrală avea formă dreptunghiulară cu colţurile rotunjite, orientată sud-vest - nord-est. Di
mensiunile: 2, 73 x 1 ,05 x l m, adâncimea, de la nivelul de săpare - l ,  19 m. Scheletul (feminin ?), 
35- 40 ani, a fost găsit în poziţie întinsă pe spate, craniul orientat spre sud-vest, faţa în sus. Mâinile 
întinse în lungul corpului, picioarele drepte. Au fost semnalate rămăşiţele aşternutului vegetal de 
culoare maronie-închisă. Lângă craniu s-au găsit oase, de provenienţă animală, de ofrandă: cla
viculă, coaste şi picior de bovine. 

Inventar: 
l )  Lângă peretele de sud al gropii, în umplutură, au fost găsite fragmentele a trei vârfuri de 

lance din fier în formă de lanţetă. Păstrare nesatisfăcătoare, obiectele sunt puternic corodate. 
Lungimile aproximative: 1 7,2 1 şi 24 cm, lăţiţnea 2,3 cm (fig. 8, 9-1 1 ). 

2) În colţul de sud-est al gropii a fost găsit un călcâi pentru lance cu gaura de fixare patrulateră. 
Puternic corodat. Lungimea 5 cm, diametrul 1 ,3 cm, gaura de fixare - 0,6 x 0,6 cm. Judecând după 
poziţia vârfurilor şi a cilindrului, lungimea reconstituită a lăncilor ar fi de 2 m (fig. 8, 8). 

3) Lângă tibia piciorului drept s-au găsit 2 vârfuri de săgeată din bronz cu dulie, având câte 
3 aripioare. Lungimea 3 - 3,5 cm, lăţimea - 0,6 cm, diametrul duliei - 0,4 cm (fig. 9, 6, 7). 

4) Lângă oasele bazinului se găseau 2 vârfuri de săgeată din bronz cu dulie având câte 3 aripioa
re, unul fiind fragmentat. Lungimea - 4, l  cm, lăţimea - 0,7 cm, diametrul duliei - 0,5 cm (fig. 9, 8, 9). 

5) Lângă peretele de nord al gropii, alături de falangele mâinii stângi erau concentrate vâr
furi de săgeată din bronz cu dulie şi 3 aripioare. Lungimea: 3,2 - 3,9 cm, lăţimea 0,5 - 0,6 cm, 
diametrul duliilor - 0,4 cm (fig. 9, 10-1 1). 

Twnulul 4 a fost ridicat deasupra mormintelor l şi 2, care sunt sincrone şi de care sunt le
gate două grămezi de lut galben de formă semiovală, provenite din săparea gropilor. Limitele man
talei tumulare erau conturate de un şanţ în formă de segment în secţiune având diametrul - 1 7  m. 
Şanţul are două întreruperi: în partea de vest - l ,  l m, în partea de est - 1 ,05 m. În umplutura 
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şanţului, în părţile de est şi vest se întâlnesc pietre şi oase de animale. Lăţimea şanţului - 0,8 m; 
adâncimea de la nivelul de săpare - 0,65 - 0,95 m. 

"' "' "'  

În urma săpăturilor arheologice de lângă satele Manta şi Cnhana Veche, raionul Cahul, au 
fost cercetaţi 6 tumuli conţinând 10 morminte scitice centrale. Analiza particularităţilor construc
tive ale tumulilor nu permite a le evidenţia dintre multe altele cunoscute pentru interfluviul Nistru -
Dunăre. 

Şanţuri cu întreruperi în partea de vest şi de est au fost atestate la tumulii scitici de lângă 
satele Tabak, Vasilievka, Divizia în regiunea Odesa, Ucraina (L.V. Subbotin, A.S. Ostroverhov, 
S.B. Ohotnikov, E.F. Rcdina, 1992, p. 6, 1 1 , 14). În toate cazurile enumerate, la capetele şanţurilor 
s-au descoperit rămăşiţele triznei funerare. 

Gropile sepulcrale de formă dreptunghiulară cu orientare est-vest constituie o caracteristică a 
majorităţii mormintelor scitice din nord-vestul pontic. 

Varianta de groapă simplă dreptunghiulară cu nişă a fost semnalată în necropolele· Ceauş, 
Kubei, Vasilievka, Kurci, cuprinse într-un grup evidenţiat de curând - grupul Dunărea de Jos al 
mormintelor scitice (E. F. Redina, 1987, p. 60-6 1). Teritorial, cele mai apropiate complexe tumula
re scitice pentru tumulii în discuţie sunt grupurile de tumuli de la Balaban. Le apropie mult şi con
strucţiile analoage din mantaua tumulară (G. F. Cebotarenco, E. V. Iarovoi, N. P. Telinov, 1989). 

Inventarul rezultat din tumulii de la Manta şi Crihana Veche permite încadrarea lor în limitele 
sec. IV î.e.n. Vârfurile de săgeată din bronz, lăncile, cuţitele din fier cu spinarea curbă, călcâiele cilin
dlice pentru suliţe sunt destul de tipice pentru sciţii din nord-vestul Mării Negre. Fără să ne oprim la de
talii în analiza lor tipologică, le putem atribui celor mai răspândite tipuri de obiecte pentru întregul 
limes scitic. Vasul modelat cu mâna, ornamentat cu crestături şi mărgele de sticlă, uneori cu "ochi", de 
asemenea, au o largă răspândire în complexele funerare şi aşezările scitice din interfluviul Nistru -
Dunăre. 

Descoperirea ceştii modelate cu mâna, având tortiţa în formă de panglică verticală, din M.2-
T. l de la Crihana Veche, confirmă o dată în plus influenţa reciprocă a culturilor scitice şi tracice la 
Dunărea de Jos. 

Pelica în lac negru cu figuri roşii din M. 1 -T. l de la Manta îşi are originile într-unul din cen
trele metropolei greceşti, majoritatea dintre ele ajungând la sciţi prin schimbul natural care avea 
loc în oraşele-colonii din nord-vestul Mării Negre. Pe corpul vasului distingem două grupuri de 
imagini. Primul grup din 5 figuri poate fi interpretat ca scena închinării Afroditei, la care participa 
zeiţa vânătorii ,  Artemida, zeul dragostei, Eros, şi satirii, personaje clasice din mitologia greacă. Un 
subiect asemănător de pe o vază italică este interpretat de S. S. Bessonova ca "închinarea zeiţei 
şezânde". Subiectul în cauză se repetă des în semantica articolelor ceramice şi a giuvaerelor elenis
tice şi scitice de la sfârşitul sec. V - mijlocul sec. IV î.e.n. (S. S. Bessonova, 1983, p. 98). Subiectul 
celui de-al doilea grup se interpretează cu greu, deşi nu este exclus să reprezinte mai curând o 
scenă cotidiană decât una mitologică. Datarea preliminară a pelicei - sfârşitul secolului V -
începutul secolului IV î.e.n. 

În general, materialele tumulilor scitici de lângă satele Manta şi Crihana Veche dispun de 
toate trăsăturile ce caracterizează complexele analoage din nord-vestul Mării Negre. 

Nu o dată cercetătorii au indicat că asemenea tumuli se edificau alături de alţii de proporţii 
din epoci anterioare (S. I. Andruh, 1987, p. 9). 

Nu este exclus ca necropolele tumulare de la Prutul Inferior; împreună cu cimitirele Ceauş, 
Gradeska, Mresnota, Moghila ş.a„ din spaţiul cuprins între lacurile din interfluviul Cahul şi Ialpug, 
să desemneze o trecătoare magistrală peste Dunăre. 
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Totalitatea caracteristicilor ritului funerar cât şi inventarul provenit din morminte permit 
încadrarea cronologică a tumulilor de lângă satele Manta şi Crihana Veche în sec. IV î.e.n. De 
asemenea, într-o măsură oarecare, ele aruncă o lumină asupra relaţiilor complicate dintre limesurile 
scitice şi tracice din bazinul Dunării de Jos. 

Serghei AGULNICOV (Chişinău) 

NOTE 

1 .  Pentru rezultatele săpăturilor din 1990- 1992 vezi: Agulnicov S. M., Otciot o polevih iss/e
dovaniah Caguliscoi novostroccinoi arheo/oghiccscoi expediţii v 1990 g., Chisinev, 1 99 1 ,  Arhiva 
IAIV-ASRM; idem, Otciot o polevih iss/edovaniah Cagu/iscoi novostroccinoi arheologhiccscoi ex
pediţii u s.s. Manta i Găvănoasa v 1991 g., Chisinev, 1 992, Arhiva IAIV ASRM; Kurciatov S. I., 
Otciot ob itogah arheologhiccskih issledovanijah kurganov blij Kagu/iskogo aeroporta v 1992 g., 
Chisinev, 1993, Arhiva IAIV ASRM. 

2. Tumulii au fost cercetaţi cu ajutorul buldozerului, lăsându-se martori paraleli în direcţia 
nord-sud. Toate măsurătorile de distanţă şi adâncime, în afară de cazurile special indicate, au fost 
efectuate de la centru - cel mai înalt punct al tumulului. 

3. Determinările antropologice au fost realizate de colaboratoarea Institutului de Arheologie 
din Republica Ucraina (Kiev), L. V. Litvinova; Andruh S. I., Schifi Nijnego Podunavia, Tezele 
conferinţei : Actualinie problemi istorico-arheologhiceschih issledovanii, Kiev, 1 987, p. 9- 1 O; 
Bessonova S. S., Relighioznie predstavlenia schifov, Kiev, 1983; Cebotarenco G. F., E. V. 
Iarovoi, N. T. Telinov, Curgani Budjascoi stepi, Chisinev, 1 989; Redina E. F., Schifi Dncstro
DunaischH1 stepei, ''K.imeriiti i schifi'� tezisî docladov Vsesoiuznogo seminara pamiati A. I. 
Terenojkina, ceasti II, Melitopoli, 1 992; Subbotin L. V., Ostroverhov A. S., Ohotnicov S. B. ,  
Redina E. F., Schifschie drevnosti Dncstro-Dunaiscogo mejdurecie, Kiev, 1992. 

LES TUMULI SCYTHIQUES PRES DES VILLAGES DE MANTA 
ET CRIHANA VECHE 

Resume 

Les tumuli et Ies tombeaux scythiques de l'interfleuve Prut-Cahul sont typiques pour la zone 
nord-pontique et ont des analogies dans Ies monuments des steppes de Bugeac. 

D'unc grande importance est la decouverte de la pelica avec des figures rouges dans le 
tombeau no. 1 du T 1 de Manta, qui peut etre date aux vc-IVe siecles a. Chr. 

Un vase thrace de T 2, T 3 de Crihana Veche est une preuve de la liaison entre Ies tribus 
scythiques thraces. Donc, Ies tumuli des Scythes du cours inferieur du Prut preuvent etre dates â la 
fin du ve et au commencement du 1ve siecle a. Chr. 

EXPLICA TION DES FIGURES 

Fig. l l .  Crihana Veche. Plan general de la necropole tumulaire; 2. Situation geographique de la 
localite; 3. Legende des fig. 2, 4-7, 9: 1 tumuli non-fouille·s, 2 tumuli fouilles, 3 tumuli 
aplatis non-fouilles, 4 tumuli aplatis fouilles, 5 niveau d'argile jaune, 6 niveau antique, 
7 niveau agricole, 8 bois, 9 pierre, 10  paillasson, 1 1  pourriture, 12  bnllure. 
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Fig. 2 I .  Manta. Tumulus no. l ,  plan et profil; tumulus no. 1 ,  tombe l ;  tumulus no. 1 ,  tombe 2. 
Fig. 3 I .  Manta, tumulus no. 1, tombe l, vase avec figures; 2. vase modele ă la main, tombe no. l ;  

3-5. perles en verre, tombe no. 1 ;  6. frise ornamentale du vase de la fig. 3/1 .  
Fig. 4. Manta. I tumulus no. 2 ,  plan et profil; 2 tumulus no. 2, tombe 1 .  
Fig. 5. Manta. Tumulus no. 4, plan ct profil. 
Fig. 6. Crihana Veche. 1 tumulus no. 2, plan et profil; 2 tombe 1 ,  inanche en fer pour le javelot; 3 

tumulus 2, tombe l ;  4 profil de la tombe no. l ;  5 tombe 1 ,  petite perle en fer; 6-7 tombe 1 ,  
pointes de fleches en bronze; 8 tombe 1 ,  couteau en fer. 

Fig. 7. Crihana Veche. 1 tumulus no. 3, plan et profil; 2 tumulus no. 2, tombe 2; 3 tumulus no. 3, 
tombe l;  4 tumulus no. 3, tombe 1 ,  per�oir; 5 tumulus no. 3, tombe 1 ,  couvercle de vase; 6 
tumulus no. 2, tombe 3. 

Fig. 8. Crihana Veche. 1 ,6 fragments d'amphores hellenistiques, tumulus 3 (fosse); 2 tumulus 2, 
tombe 3, petite pelle en os; 3 tumulus 2, tombe 3, barre en fer; 4 crampon en fer, tumulus 2, 
tombe 3; 5 tumulus 2, tombe 3, fragment de lame d'un couteau; 7 vase, tumulus 2, tombe 2; 
8 manche pour la lance, tumulus 4, tombe 2; 9- 1 1  pointes de lance, tumulus 4, tombe 2. 

Fig. 9. Crihana Veche. 1 tumulus 4, plan et profil; 2 tumulus 4, tombe 2; 3 tumulus 4, tombe l ;  4 
tumulus 4, tombe 1 ,  petite perle en fer; 5 tumulus 4, tombe 1 ,  6-1 8  tumulus 4, tombe 2, 
pointes de fleches. 
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Fig. 1 .  1 - Crihana Veche. Planul general al necropolei tumulare; 2 - Poziţia geografică a localităţii; 
3. Legendă pentru fig. 2, 4-7, 9:  1 tumuli necercetaţi; 2 tumuli cercetaţi; 3 tumuli aplatizaţi 

necercetaţi; 4 tumuli aplatizaţi cercetaţi; 5 nivelul de lut galben; 6 nivelul antic; 7 nivel arabil; 
8 lemn; 9 piatră; 10 rogojină; 1 1  putregai, 12 arsură. 
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Fig. 2. I .  Manta. Turnului l ,  plan şi profil; 2. turnului 1 ,  mormântul l ;  3. turnului 1 ,  mormântul 2. 



TUMULII SCITICI DE LÂNGĂ SATELE MANTA ŞI CRIHANA VECHE 285 

2 

Fig. 3. 1 .  Manta. Turnului 1 , mormântul 1 , vas cu figuri; 2. vas modelat cu mâna din mormântul l ;  
3-5 mărgele de sticlă din mormântul 1 ;  6 friză ornamentală a vasului de la fig. 3/1 . 
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Fig. 4. Manta. I turnul 2, plan şi profil; 2 turnul 2, mormânt I .  
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Fig. 5. Manta. Turnul 4, plan şi profil. 
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Fig. 6. Crihana Veche. I .  Turnul nr. 2, plan şi profil; 2 mormântul 1 ,  manşon de fier pentru piuliţă; 
3 turnul 2, mormânt 1 ;  4 profilul mormântului 1 ;  5 mormântul 1 ,  mărgea de fier; 6-7 mormântul 1 ,  

vârfuri de săgeţi din bronz; 8 mormântul 1 ,  cuţit de fier. 
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Fig. 7. Crihana Veche. 1 .  Turnului 3, plan şi profil; 2 turnului 2, mormântul 2; 3 turnului 3, 
mormântul 1 ;  4 turnului 3, mormântul I, străpungător; 5 tumuful 3, mormântul 1 ,  capac de 

vas; 6 turnului 2, mormântul 3. 
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Fig. 8. Crihana Veche. 1 ,  6 fragmente de amfore elenistic� din turnului 3 (şanţ); 2 turnului 2, 
mormântul 3, lopăţică din os; 3 turnului 2, mormântul 3, bară de fier; 4 scoabă de fier, 
turnului 2, mormântul 3; 5 fragmentul unei lame de cuţit, turnului 2, mormântul 3; 7 vas din 
mormântul 2, turnului 2; 8 manşon de lance, turnului 4, mormântUl 2; 9-1 l vârfuri de lance, 

turnului 4, mormântul 2. 
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Fig. 9 Crihana Veche. 1 turnului 4, plan şi profil; 2 tumulul �. mormântul 2; 3 turnului 4, 
mormântul 1 ;  4 turnului 4, mormântul 1 ,  mărgică din fier; 5 turnului 4, mormântul 1 ,  

6- 1 8  turnului 4, mormântul 2, vârfuri de săgeată. 
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